



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2014年12月21日
星期日
农历甲午年十月三十
第26153期
今日8版
热线电话: 0531-85193911

习近平强调，必须坚持依法治港、依法治澳，才能把路走对了走稳了 推进一国两制的信心决心绝不动摇

庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼隆重举行

据新华社澳门12月20日电 庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调，在中央政府、澳门特别行政区政府和社会各界人士共同努力下，在全国各族人民大力支持下，“一国两制”在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章，澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩。

会场内悬挂着中华人民共和国国旗和澳门特别行政区旗，气氛隆重热烈。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下步入会场时，全场响起鼓掌。

上午9时30分，庆祝大会暨就职典礼在雄壮的国歌声中开始。

习近平走上主席台监誓。崔世安首先宣誓就职，他面对国旗和澳门特别行政区旗，举起右手，按照澳门特别行政区基本法规定的誓词庄严宣誓。宣誓完毕，习近平同崔世安紧紧握手。

接着，由习近平监誓，澳门特别行政区第四届政府主要官员在崔世安带领下宣誓就职。宣誓完毕后，习近平同他们一一握手致意。

随后，由崔世安监誓，澳门特别行政区行政长官宣誓就职。

在热烈的掌声中，习近平发表了重要讲话。

习近平指出，澳门回归祖国15年来，“一国两制”实践取得了丰硕成果。“一国两制”“澳人治澳”、高度自治方针和澳门特别行政区基本法在澳门社会广泛深入人心、得到切实贯彻落实，宪法和基本法规定的澳门特别行政区宪制秩序得到尊重和维护，中央全面管治权有效行使，特别行政区享有的高度自治权受到充分保障。同时，澳门同祖国内地的交流合作日益密切，继续为国家改革开放和现代化建设作出独特贡献，分享祖国发展带来的机遇和成果。澳门同胞对国家的认同感和向心力不断加强，血浓于水的民族感情不断升华。作为中西文化荟萃的历史文化名城，澳门展示了活力四射的形象。

习近平强调，在新的历史起点上，要



习近平监誓，澳门特别行政区第四任行政长官崔世安宣誓就职。

□新华社发

把澳门经济社会发展的良好局面巩固好，发展好，必须再接再厉、开拓前进，为澳门长期繁荣稳定打下更为坚实的基础。他提出4点希望。第一，继续奋发有为，不断提高特别行政区依法治理能力和水平。第二，继续统筹谋划，积极推动澳门走经济适度多元可持续发展道路。第三，继续筑牢根基，努力促进社会和谐稳定。第四，继续面向未来，加强青少年教育培养。

习近平指出，“一国两制”是国家的

一项基本国策。牢牢坚持这项基本国策，是实现香港、澳门长期繁荣稳定的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分，符合国家和民族根本利益，符合香港、澳门整体和长远利益，符合外来投资者利益。

习近平强调，继续推进“一国两制”事业，必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，

(下转第二版)

在庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼上习近平的讲话

► 要闻·2版

习近平视察驻澳门部队

要求官兵坚定不移维护一国两制

坚定不移维护澳门繁荣稳定

据新华社澳门12月20日电 正在澳门出席庆祝澳门回归祖国15周年活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，20日上午视察中国人民解放军驻澳门部队，代表党中央、中央军委向驻澳门部队全体官兵表示诚挚的问候，要求大家牢记强军目标，依照澳门特别行政区基本法和驻军法履行好防务职责，坚定不移维护“一国两制”，坚定不移维护澳门繁荣稳定。

驻澳门部队官兵洋溢着喜庆热烈的气氛。上午11时许，习近平乘车抵达营区，首先来到驻澳门部队军事展览馆。展览馆一层装甲兵射击模拟训练室里，官兵们正在利用模拟系统进行射击训练。看到大家训练有素、士气高昂，习近平十分高兴。他坐上步兵战车射击训练模拟器，仔细询问装备性能，了解官兵训练情况。在激光模拟射击系统前，他饶有兴致地拿起步枪和手枪体验射击要领，扣动扳机击中目标。在指挥训练室，习近平详细了解驻澳门部队驻防和执行任务情况，随后走进驾驶训练室，观看了模拟实车驾驶训练，他勉励大家刻苦训练、科学训练，努力提高训练实战化水平。

驻澳门部队军史馆集中展示了驻军组建、进驻15年来的建设发展历程。习近平来到军史馆，在“驻澳精神”主题浮雕前，在一幅幅图片、一件件实物前不时驻足观看，对部队建设发展取得的成绩给予充分肯定。

在军事展览馆二层大厅，习近平亲切接见了驻澳门部队全体干部，并发表了重要讲话。他指出，驻澳门部队自1999年进驻以来，坚决贯彻中央军委决策部署，加强自身建设，忠实履行职责，经受住了特殊环境和复杂斗争的考验，为维护澳门繁荣稳定发挥了重要作用，展示了我军威武之师、文明之师的良好形象，赢得了澳门民众广泛赞誉。

习近平强调，驻澳门部队是国家主权的象征，地位重要，使命光荣。他希望官兵们坚定信念、对党忠诚，发扬我军光荣传统，坚决听党的话、跟党走，永葆人民军队政治本色。严格训练、严格管理，扎实推进依法治军从严治军，锻造有效履行防务的精兵劲旅。爱国爱澳、无私奉献，以实际行动为澳门民众造福兴利，展示人民子弟兵良好形象，不负重托、不辱使命，为祖国和人民再立新功。

据新华社澳门12月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平圆满结束在澳门的各项活动，20日下午从澳门乘专机返回北京。

欢送仪式上，澳门少年儿童向习近平和夫人彭丽媛敬献了鲜花。习近平同前来送行的人员一一握手，并向欢送队伍挥手道别。

省政协十一届十次常委会议闭幕

刘伟出席并讲话 决定省政协十一届三次会议 2015年2月上旬召开

□记者 魏然 报道

本报济南12月20日讯 省政协十一届十次常委会议圆满完成各项议程，今天下午在济南闭幕。省政协主席刘伟出席会议并讲话。

会议围绕我省2014年经济社会发展情况、2015年工作打算和省政协工作进行了认真讨论，提出了意见建议；审议通过了关于召开省政协十一届三次会议的决定，决定2015年2月上旬在济南召开；审议通过了省政协十一届三次会议议程(草案)、日程和秘书长、副秘书长名单；听取了关于省政协各工作机构2014年度工作任务完成情况综合汇报。

刘伟指出，今年以来，全省深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话精神，深入贯彻落实中共十八大、十八届三中全会全会精神，以扎实开展党的群众路线教育实践活动为契机，以全面深化改革为动力，牢牢把握稳中求进工作总基调，积极适应经济发展新常态，改革发展稳定各项工作取得新成绩，经济文化强省建设迈出新步伐。省政协紧紧围绕中心和全局，认真贯彻落实中央和省重大决策部署，全面履行职能、积极参政协商，各项工作有了新进展、取得了新成效。2015年是全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治国的开局之年，是全面完成“十二五”规划的收官之年，谋划好明年工作意义重大。我们要以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话精神为统领，深刻洞察经济社会发展的新态势，认真把握人民政协事业发展的新起点，积极探索政协工作创新发展的新思路，严格落实作风建设的新举措，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党作出积极贡献。(下转第三版)

今日导读



外资银行将享国民待遇 银行业开放步伐加快

条例对外资银行在中国境内机构设立、业务准入等降低了门槛，放松了限制……

► 4 国际国内

政经互动频繁

俄朝关系持续升温

俄对金正恩发出访问邀请，双方经济合作加速，俄非常清楚与朝鲜合作的长期好处……

► 4 国际国内

全国工商联十一届三次执委会暨全国知名民营企业入鲁助推调创洽谈会
距开幕还有 1 天

□ 责任编辑 张鸣雁 刘江波

看文化如何“点盐成金”



□ 本报记者 王福荣
本报通讯员 蒋惠庆

过去，“一筐盐换不到一颗鸭蛋”；后来，人们把盐产品扩充到美妆、日化，果蔬盐相继产生，增值10倍以上；而今，无棣给海盐注入文化元素，雕琢成艺术品，增值约40-50倍。上个月初，无棣制作的盐雕产品《海丰塔》喜获第七届山东省“泰山文艺奖”民间艺术奖，产品进入中国科技馆博物馆。

12月19日上午，记者来到无棣县“中国海盐文化产业基地”。研发中心主任王风顺拿着一摞订单告诉记者：“盐雕的特色是质地好，绿色环保，晶莹剔透。现在，研发出120个系列品种，我们的产品供不应求，有的订单明年3-4月才能交货。”

“无棣是全国海水制盐第一县，制盐面积达530万亩，年产300万吨，这是我们最大的资源优势。”据县盐业公司经理邱海军介绍，技术人员先后攻克了海盐易溶化、难塑形、表面粗糙等技术难题，研发出历史人物、佛像、动植物、十二生肖、浮雕牌匾、室内美化摆设等近120个系列品种，全县盐业产业结构由食盐扩展到营养盐、洗浴盐、化工、养殖、盐雕工艺品、旅游等近20个行业，全系统年总产值近15亿元，年上缴税金近4亿元。无棣县计划用5年时间，建设华夏海盐文化产业园。

“转调县域经济产业结构，需要别出心裁。”县委书记李恩波说：“不仅仅是海盐，通过注入文化元素而身价倍增的还有贝壳、芦苇、树根等，摇身一变，身价倍增。”无棣县把文化作为战略性主导产业，努力打造儒家文化、名胜文化、海洋文化、生态文化、休闲文化、民俗文化“六大文化品牌”。目前，由“低端”原料变身为“高端”产品的还有海瓷产品、海瓷艺术品、芦苇画、根雕等。

无棣沿海有条贝壳沙堤，储藏量达30亿吨，并且逐年增长。科技人员利用贝壳作原料，研发出了贝壳产品，获国家发明专利二等奖。作为省级工业旅游示范点的山东贝壳瓷业有限公司将贝壳产品与传统水墨画艺术巧妙融合，开发出海洋贝壳瓷艺术品，让众多游客惊叹不已。文化铸魂，不仅让无棣贝壳瓷成为外交部选定的国宾礼品，还催生出独具黄河三角洲高效生态经济区与山东半岛蓝色经济区“两区”特色的中国海瓷艺术创意产业园，被省委、省政府确定为“十二五”全省重点文化产业园区和全省重点文化产业项目。

无棣芦苇资源丰富，过去只用来生产苇帘，附加值很低。现在用来生产琳琅满目的苇帘工艺品，有古朴典雅的碳化帘，原汁原味的织锦帘……原先难登大雅之堂的苇帘，如今飘洋过海，远销日本、韩国、意大利等国家，成为鲁北地区最大的苇帘加工出口企业。据县长丁海堂介绍，全县有苇帘加工龙头企业13家，今年收入超过3亿元，出口占到全国苇帘出口额的7成。

坚守住耕地质量这条红线



□ 邵方超

近日，农业部发布《全国耕地质量等级情况公报》，并指出目前我国耕地退化面积超四成，耕地污染严重。把饭碗牢牢端在自己手上，坚守耕地质量红线刻不容缓。

这些年，以高投入获得高产出的生产方式，导致化肥农药使用过量、畜禽粪污负荷过高，对待耕地“只用不养”，

自然造成土壤板结、土地泛碱、有机质下降等一系列问题。此外，有的地方工业化、城镇化占用大量耕地，为保数量红线，在占补平衡上玩“狸猫换太子”，占优补劣、占近补远、以熟换生、以拆顶垦的情况普遍存在，数据表明，一般补充耕地与被占耕地地力要相差两三个等级，而每个等级又相当于每亩地100公斤的产能。

“地者，万物之本原，诸生之根也”。耕地是最宝贵的农业资源，质量如何，事关粮食和农业的产出能力。中央早已明确，18亿亩的耕地红线没有任何讨价还价的余地，但如果只重数量，不重质量，那是自欺欺人，有关部门必须下决心改变现状。

改变现状，提升耕地质量，需要多管齐下，采取综合配套措施。在不侵害农民利益的前提下，首先引导农民走出“肥多地壮量高”的误区，认清“各种资源要素已经绷得很紧”的现实，运用经济手段调动农民保护耕地质量的主动性和积极性，之后再上下联动开展土壤改良修复、农残超标治理等提升耕地质量的工作。要抓住农业部将耕地细化分等定级的契机，建立完善耕地质量的监测网络、预警体系，定期发布耕地质量动态变化信息，完善耕地质量保护补偿机制，建立相应的绩效评价体系和监管体系，依法依规管理耕地质量，使破坏耕地质量、降低耕地质量等级的行为难逃追责。

威海国内招商 点对点定向对接

前11月签约项目122个，总额329亿元

□记者 彭辉 通讯员 董刚来 报道

本报威海讯 12月12日，在乳山滨海新区聚碳新材料项目工地上记者看到，虽已至寒冬，但工人们仍在加班加点。“我们计划在春节前第一条生产线安装到位，5月份正式投产。投产后，我们会逐步把公司总部从上海迁过来。”公司运营总监陈惠良告诉记者。

公司生产的聚碳材料质量达到国际水平，投产后可打破国外产品的垄断地位。待全部投产后，公司产能可达3000吨，成为我国最大的聚碳材料生产基地。如此有发展前景的企业，为何把总部落户威海？陈惠良表示，“首先看好的是威海的医疗器械和医药产业发展前景，而且城铁就要开通了，交通优势日益凸显。”(下转第三版)